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L’Istituto Nazionale di Fisica Nucleare (INFN) è un Ente Pubblico di Ricerca che ha lo scopo di promuovere, effettuare e coordinare la ricerca scientifica nel campo della fisica del nucleo, delle particelle elementari e delle interazioni fondamentali nonché la ricerca e lo sviluppo tecnologico necessari alle attività in tali settori.

L’Ente e’ strutturato in 20 Sezioni e 4 Laboratori Nazionali, distribuiti su tutto il territorio nazionale.

INFN fin dalla sua nascita ha collaborato strettamente con l’industria nazionale ed internazionale per il raggiungimento dei suoi scopi istituzionali. Per favorire ulteriormente tale collaborazione, sono state attivate:

· una convenzione con Confapi ;

· una convenzione con Confindustria;

· una Commissione nazionale INFN per il coordinamento della Formazione Esterna e del Trasferimento Tecnologico.

Utilizzando un campione di 80 industrie italiane, sparse su tutto il territorio nazionale, si e’ realizzata un’indagine pilota per valutare l’impatto economico-sociale dell’INFN sull’industria. Si sono evidenziati 3 tipi di contratto:

1. fornitura: nella quale INFN acquista dall’industria un prodotto disponibile a catalogo;

2. commessa: nel caso in cui INFN richiede all’industria un prodotto con specifiche non-standard e l’industria, utilizzando il know how interno, sviluppa e fornisce l’apparecchiatura

3. sviluppo: con la richiesta da parte dell’industria di uno sviluppo in collaborazione stretta tra ricercatori INFN e industria stessa.

Analizzando nel dettaglio si vede che la maggior parte (72%) dei contratti sono commesse, con frazioni inferiori per sviluppo (23%) e fornitura (5%). I settori merceologici sono distribuiti tra elettronica, meccanica e strumentazione (circa 25% ciascuno) e in parte minore vuoto,materiali e medicale.

La maggior parte delle industrie (68%) ha un fatturato inferiore ai 15 Miliardi, mentre il 36% degli ordini INFN ha un valore superiore ai 500 Milioni.

In alcuni casi (33%) l’industria ha dovuto assumere personale per far fronte alle commesse INFN. Infine la maggioranza (80%) delle industrie dichiara di aver ottenuto  giovamento dalla collaborazione con INFN e nel 7% dei casi si e’ giunti alla commercializzazione del prodotto sviluppato in collaborazione.

La Sezione di Torino dell’INFN propone alle PMI forme di collaborazione immediata:

· partecipazione congiunta a contratti della Comunità Europea;

· supporto informativo su commesse CERN/DESY/…;

· stages formativi;

· trasferimento di innovazioni tecnologiche.

In particolare gli stages formativi hanno come scopo il fornire alle PMI la possibilità di venire a contatto con tecniche e tecnologie di possibile interesse, senza la necessità di operare investimenti. La forma proposta e’ il distaccamento presso la Sezione di Torino INFN di uno o più dipendenti della PMI per un periodo da concordare (indicativamente compreso tra 1e 6 mesi), durante il quale verrebbe percorso un itinerario formativo su un argomento specifico con la continua applicazione a casi reali.

Gli stages non prevedono oneri per la PMI; non sono però da intendere come forma di consulenza su un problema specifico presentato dalla PMI.
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