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Il Centro di Calcolo della Sezione ha il compito di realizzare e mantenere efficiente un ambiente di calcolo che soddisfi le necessità computazionali e di servizi informatici di tutte le persone dipendenti e associate.

Le esigenze sono prevalentemente di servizi dedicati alla ricerca ma sono necessari anche servizi di supporto per le attività di tipo amministrativo.

Le aree di competenza riguardano la configurazione e il mantenimento dei calcolatori, la realizzazione di servizi informatici (posta elettronica, WEB, etc.), la gestione dei collegamenti di rete locale e geografica e la partecipazione a progetti di sviluppo e/o sperimentazione. 

Amministrazione dei calcolatori e servizi

Nella Sezione di Torino sono presenti circa 400 calcolatori utilizzati da quasi 600 utenti in ambienti operativi differenti: VMS, Windows e Unix.

Uno dei compiti del Centro di Calcolo è cercare di realizzare un ambiente di lavoro semplice e con servizi omogenei per quanto possibile.

I servizi che vengono forniti sono:

· DNS (per la risoluzione degli indirizzi)

· WEB server

· Yellow Pages (per la gestione degli utenti)

· News server (per la distribuzione delle USENET news)

· Posta elettronica

· Backup centralizzato in ambiente eterogeneo (in fase di studio)  

· Mirror dei software di uso comune

· Accesso dial-up

· Servizio di videoconferenza

Reti

La rete locale consiste nelle reti di piano dei due edifici che costituiscono l’Istituto di Fisica (che ospita l’INFN di Torino) e nella rete del Laboratorio Tecnologico (sito in Via 7 Comuni),  collegata alla precedente da una linea di trasmissione dati dedicata a 2 Mb/s.

La rete locale, che ha una dorsale con struttura a stella in fibra ottica centrata sul Centro di Calcolo, utilizza il protocollo FastEthernet. LA LAN di piano sono realizzate con cablatura UTP cat. 5. L’attuale configurazione è l’evoluzione della precedente che era costituita da un anello FDDI.

A livello geografico viene utilizzato un collegamento ATM a 34 Mb/s con la Rete per l’Università e la Ricerca Scientifica Italiana (GARR-B) su cui è riservata una banda di 8 Mb/s per la sezione INFN di Torino ed i Dipartimenti di Fisica dell’Università.

Progetti

La sezione di Torino attualmente collabora ad un  progetto nazionale (CONDOR) ed uno internazionale (GRID).

Il progetto CONDOR ha l’obiettivo di realizzare un sistema per l’elaborazione batch  distribuita geograficamente. In questo momento, nell’ambito di questo progetto, sono disponibili più di 200 calcolatori sparsi su tutto il territorio nazionale.

Il progetto GRID  vuole studiare e realizzare una griglia computazionale distribuita geograficamente  per il trasferimento e l’immagazzinamento  di   grandi quantità di dati (dell’ordine di 10^15 byte) e per la loro elaborazione (la potenza di CPU necessaria e’ dell’ordine di 150000 SpecInt95). 
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