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La Federpiemonte, Federazione delle Associazioni Industriali del Piemonte, sta sviluppando un progetto, nell’ambito del progetto comunitario, Innovation Relay Centre, IRC/ALPS di analisi, valutazione e diffusione delle possibili applicazioni in ambito industriale delle nuove tecnologie basate sull’uso di fasci di elettroni accelerati (e-beam); in questo progetto sono coinvolti enti rappresentativi del mondo della ricerca e di quello industriale, tra i quali, in particolare, l’Università degli Studi di Torino e l’ASP, l’Associazione per lo Sviluppo Scientifico e Tecnologico del Piemonte, insieme all’Unione Industriale di Torino ed alle altre Associazioni Industriali Piemontesi. 

Le applicazioni della tecnologia E-beam si basano sull’uso dell’energia contenuta negli elettroni accelerati per provocare diverse reazioni di tipo chimico e/o fisico. 

L’oggetto trattato con l’E-beam riceve una quantità di elettroni, e quindi assorbe una quantità d’energia, tanto maggiore quanto più grande è il tempo di esposizione; dalla quantità di energia assorbita dipendono le modificazioni che avvengono nel prodotto. 

Questo è il primo di una serie di incontri tematici specifici che saranno dedicati, nei primi mesi del 2001, alle applicazioni dell’E-beam nei principali settori industriali, come ad esempio nel settore medicale, nel settore automotive, nell’industria della plastica e della gomma e nel settore alimentare; nel corso dell’incontro verranno presentate le potenzialità e l’utilizzabilità delle applicazioni della tecnologia e le testimonianze di attuali utilizzatori della stessa. 

