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Nell’ambito degli esperimenti di fisica delle alte energie e di fisica medica le specifiche in termini di area, dissipazione di potenza e velocità non sono spesso raggiungibili con i metodi di progetto elettronico tradizionale.

Si rende quindi necessario l’utilizzo di tecnologie “state of the art” quali gli ASIC ( Application Specific Integrated Circuit ) e le logiche programmabili quali le FPGA ( Fully Programmable Gate Array ) e i PLD ( Programmable Logic Devices ). La scelta di muoversi verso un elevato livello di integrazione è peraltro la stessa dei maggior produttori di elettronica, dove si sta diffondendo il concetto di “system on chip”.

Gli ASIC permettono di integrare un elevatissimo numero di componenti in uno spazio estremamente ridotto ( 15-18 kgates/mm2 per una tecnologia 0.35 (m ), consentendo prestazioni elevatissime e/o dissipazioni di potenza estremamente contenute. I costi di tale tecnologia, specialmente in fase di prototipo, sono molto elevati; esistono comunque consorzi che organizzano produzioni prototipali multiprogetto (MPW) che permettono di abbattere notevolmente tali costi. La Comunità Europea finanzia uno specifico programma a riguardo ( Europractice ).

Le logiche programmabili sono dispositivi in grado di configurarsi sulla base di informazioni contenute in una memoria RAM o EPROM e di eseguire le funzioni per cui sono state programmate; in genere forniscono prestazioni inferiori a quelle degli ASIC e sono limitate alle applicazioni puramente digitali, ma la loro velocità di programmazione e la possibilità di modificarne le funzionalità semplicemente riprogrammando una memoria le rende estremamente interessanti per la produzione di prototipi e di piccole produzioni.

La sezione di Torino dell’INFN ha acquisito nel corso degli anni una consolidata esperienza nel campo della progettazione di ASIC e di logiche programmabili, ed è disponibile alla collaborazione con PMI che vogliano entrare nel campo della progettazione microelettronica.
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